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抛物线形运动问题
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【一】周末，小明陪爸爸去打高尔夫求，小明看到爸爸打出的球的飞行路线的形状如图，如果不考虑空气阻力，小球的飞行路线是一条抛物线．小明测得小球的飞行高度h（单位：m）与飞行时间t（单位：s）的几组值后，发现h与t满足的函数关系式是h＝20t﹣5t2．

（1）小球飞行时间是多少时达到最大高度，求最大高度.

【分析】求函数的最大值即可；
解：h＝20t﹣5t2．

∵﹣5＜0，故h有最大值，[image: image3.png]



当t=-20/【2×（-5）】=2，此时h的最大值为20，

∴当t＝2s时，最大高度是20m．
（2）小球飞行时间t在什么范围时，飞行高度不低于15m？

【分析】把h≥15代入函数关系式，即可求解．
解：令h≥15，则h＝20t﹣5t2≥15，

解得：1≤t≤3，

∴1≤t≤3时，飞行高度不低于15m．
【二】如图，某足球运动员站在点O处练习射门．将足球从离地面0.5m的A处正对球门踢出（点A在y轴上），足球的飞[image: image4.png]vem),
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行高度y（单位：m）与飞行时间t（单位：s）之间满足函数关系y＝at2+5t+c，已知足球飞行0.8s时，离地面的高度为3.5m．

（1）a＝-25/16，c＝1/2；

【分析】由题意得：函数y＝at2+5t+c的图象经过（0，0.5）（0.8，3.5），代入函数的表达式即可求出a，c的值；
解：由题意得：

函数y＝at2+5t+c的图象经过（0，0.5）（0.8，3.5），

∴0.5=c，3.5=0.8²a+5×0.8+c

解得：a=-52/16，b=1/2

∴抛物线的解析式为：y=-25/16t2+5t+1/2，
（2）当足球飞行的时间为多少时，足球离地面最高？最大高度是多少？

【分析】利用配方法即可求出足球飞行的时间以及足球离地面的最大高度；
解：∵y=-25/16t2+5t+1/2，

∴y=-25/16（t+8/5）2+9/2，

∴当t=8/5时，y最大＝4.5，[image: image5.png]



∴当足球飞行的时间8/5s时，足球离地面最高，最大高度是4.5m；
（3）若足球飞行的水平距离x（单位：m）与飞行时间t（单位：s）之间具有函数关系x＝10t，已知球门的高度为2.44m，如果该运动员正对球门射门时，离球门的水平距离为28m，他能否将球直接射入球门？

【分析】把x＝28代入x＝10t得t＝2.8，把t＝2.8代入解析式求出y的值和2.44m比较大小即可得到结论．
解：把x＝28代入x＝10t得t＝2.8，

∴当t＝2.8时，y=-25/162.82+5×2.8+1/2=2.25＜2.44，

∴他能将球直接射入球门．
【三】九年级的一场篮球比赛中，如图队员甲正在投篮，已知球出手时离地面高20/9m，与篮圈中心的水平距离为7m，当球出手后水平距离为4m时到达最大高度4m，设篮球运行的轨迹为抛物线，篮圈距地面3m．
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（1）建立如图所示的平面直角坐标系，求抛物线的解析式并判断此球能否准确投中？

【分析】观察函数图象可知：抛物线经过点（0，20/9），顶点坐标是（4，4），篮圈中心的坐标是（7，3）．设抛物线的解析式是y＝a（x﹣4）2+4，根据抛物线上点的坐标利用待定系数法可求出抛物线的解析式，再利用二次函数图象上点的坐标特征验证篮圈中心点是否在抛物线上，此题得解；
解：由题意可知，抛物线经过点（0，20/9），顶点坐标是（4，4），篮圈中心的坐标是（7，3）．

设抛物线的解析式是y＝a（x﹣4）2+4，

∵抛物线经过点（0，20/9），

∴20/9=16a+4，

解得：a=-1/9，

∴抛物线解析式为y=-1/9（x﹣4）2+4．

当x＝7时，y=-1/9×（7﹣4）2+4＝3，

∴篮圈的中心点在抛物线上，

∴能够投中．
（2）此时，若对方队员乙在甲前面1m处跳起盖帽拦截，已知乙的最大摸高为3.1m，那么他能否获得成功？

【分析】代入x＝1求出y值，由该值小于3.1可得出盖帽拦截成功．
解：∵当x＝1时，y=-1/9×（1﹣4）2+4＝3＜3.1，

∴能够盖帽拦截成功．


【四】如图，在某场足球比赛中，球员甲从球门底部中心点O的正前方10m处起脚射门，足球沿抛物线飞向球门中心线；当足球飞离地面高度为3m时达到最高点，此时足球飞行的水平距离为6m．已知球门的横梁高OA为2.44m．


（1）在如图所示的平面直角坐标系中，问此飞行足球能否进球门？（不计其它情况）

【分析】根据条件可以得到抛物线的顶点坐标是（4，3），利用待定系数法即可求得函数的解析式；
解：抛物线的顶点坐标是（4，3），

设抛物线的解析式是：y＝a（x﹣4）2+3，

把（10，0）代入得36a+3＝0，

解得a=-1/12，

则抛物线是y=-1/12（x﹣4）2+3，

当x＝0时，y=-1/12×16+3＝3-4/3=5/3＜2.44米，

故能射中球门；
（2）守门员乙站在距离球门2m处，他跳起时手的最大摸高为2.52m，他能阻止球员甲的此次射门吗？如果不能，他至少后退多远才能阻止球员甲的射门？

【分析】求出当x＝2时，抛物线的函数值，与2.52米进行比较即可判断，再利用y＝2.52求出x的值即可得出答案；
解：当x＝2时，y=-1/12（2﹣4）2+3=8/3＞2.52，

∴守门员乙不能阻止球员甲的此次射门，

当y＝2.52时，y=-1/12（x﹣4）2+3＝2.52，

解得：x1＝1.6，x2＝6.4（舍去），

∴2﹣1.6＝0.4（m），

答：他至少后退0.4m，才能阻止球员甲的射门．

